

# 情同一家 守望相助 共奔小康

## ——兴安盟巴彦敖包嘎查民族团结见闻

文/新华社记者 王靖



巴彦敖包嘎查的村民在乡村文化广场跳安代舞

在巍巍大兴安岭脚下,有一座远近闻名的“明星”小村庄,她就是内蒙古兴安盟科尔沁右翼中旗巴彦敖包嘎查。

小村拥有“全国文明村镇”“兴安盟民族团结示范村”等称号。多年来,生活在这里各族村民情同一家,守望相助,共奔小康,写下民族团结感人篇章。

### 文化广场:共同的舞台

清晨,66岁的汉族大婶王淑春穿上红色蒙古袍,扎起蓝色条纹的腰带,在欢快的四胡音乐里,在文化广场和20多位村民跳起安代舞。

“别看我是汉族,我能跳五六支蒙古舞呢。”王大婶说。在巴彦敖包嘎查,妇女们每天聚在文化广场,汉族教蒙古族扭秧歌,蒙古族教汉族跳安代舞,有

时候跳到天黑才作罢。

巴彦敖包嘎查现有人口1031人,来自汉族、蒙古族、俄罗斯族、满族、傣族5个民族,是多民族聚集村。在嘎查,最热闹的地方当属约1000平方米的文化广场,这是各族村民开展文化节、趣味运动会等活动的最主要场所,是各民族交往、交流、交融的大“客厅”。记者了解,村里的文体活动组织得井井有条,人人参与,没有一个人受冷落。

嘎查党支部书记张军说:“我们从来没有把广场

当作花架子,而是充分发挥它的聚合作用。”他讲述,建广场时,本可以掏钱请人来建,但村委却组织所有村民共同建设,各民族为“大家庭”出力、人人“为自家事儿”献计,增进了民族间的了解和感情。

### 结亲成家:“不看民族只看人”

多年前,当来自贵州的傣族姑娘杨丽决定嫁给嘎查蒙古族小伙张景时,她的

父母担心女儿不习惯。记者来到杨丽家采访看到,他们一家住在100多平方米的大房子里,其乐融融。

“我老公很能干,一人种110亩玉米,一年收入10万元。”杨丽脸上洋溢着幸福。婆婆也对这位贤惠的傣族媳妇赞不绝口。天气转暖,杨丽正张罗着在嘎查开一家南方菜馆,丈夫十分支持:“媳妇做的饭好吃得很,这事肯定成。”

在巴彦敖包嘎查,多民族家庭超过一半。嘎查妇联主任包杏慧介绍:“现在村里的小伙、姑娘谈婚论嫁不看民族只看人,人品好其他都不是问题。”

张军的父亲是蒙古族,母亲是汉族。张军娶的也是汉族媳妇。他说,各民族长

期共同生活,大家生产生活习惯越来越相近,共同点越来越多;性情上的微小差异,利于双方互补借鉴。

### 守望相助 共奔小康

这些年,借助优越的自然景观,嘎查出资建设了集餐饮、住宿、旅游为一体的生态度假村。

汉族唐万红卖冰激凌,蒙古族玉荣开蒙古火锅店……生态度假村吸收了百余名各族村民就业,贫困户增收明显。60岁的宝万福是蒙古族,因体弱多病成为建档立卡贫困户。他将3万元产业扶贫资金投入生态度假村,每年分红4380元。此外,他还在度假村打扫卫生,旅游旺

季每天收入150元。“现在村里帮了一大把,只要自己勤劳,就能赚钱。”

2018年度假村接待游客超过30万人次,嘎查集体经济收入达200多万元。嘎查将这笔收入用于产业滚动发展和全村公益事业,为村民缴纳医保,为嘎查耕地交付水电费,给予大学生奖励,扶助老弱病残村民……20岁的蒙古族青年包青龙患有软骨病,2016年父亲去世后无依无靠,被收养住进村委宿舍后,身体情况大为好转,包青龙心里充满感激。

“我们嘎查的发展变化,全靠各族村民心往一处想,劲往一起使。在全面建成小康社会的道路上,我们绝不会让任何一个民族、任何一个人掉队。”张军说。

## 壮丽70年·奋斗新时代

# 让绿色成为大漠发展的最美底色

文/《内蒙古日报》记者 刘宏章

“习近平总书记在参加十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时的讲话精神为内蒙古实现高质量发展指明道路,为进一步加强生态文明建设注入强大动力、提供了根本遵循,让我们参加审议的代表都备受鼓舞、倍感振奋。”3月25日,全国人大代表、阿拉善盟政协副主席、阿左旗旗委副书记、旗长戈明在阿左旗巴彦浩特城西外围生态修复项目现场,给100余名奋战在植树造林、园林绿化一线的党员干部和职工

传达全国两会精神。

宣讲中,戈明结合自身参加全国两会的所见所闻和个人学习全国两会精神的感悟体会,从两会盛况、主要内容、最新政策,特别是对习近平总书记强调的对习近平总书记强调的内蒙要保持加强生态文明建设的战略定力,要探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子的重要讲话精神等方面进行了解读。他说:“近年来,习近平总书记多次对加强生态文明建设作出重要指示,我们全旗上

下切实按照总书记的要求,在生态环境改善方面下了大功夫、花了大力气,持之以恒地为阿拉善增绿添彩。大家作为植树造林和园林绿化的企业职工都很辛苦,正是你们的辛勤付出让我们全旗的人民群众都能深切地感受到发生在身边的巨大变化,享受到绿色带给我们的福利。今后我们要努力把巴彦浩特镇打造成‘舒朗大气、生态宜居、独具特色’的小镇,这和你们的工作是密不可分的。当下又到了春

季造林的黄金时节,大家一定要深刻领会习近平总书记对内蒙古的殷切嘱托,把牢把准推进造林绿化的重大意义,抢抓机遇、科学谋划、精心组织,积极推进绿化家园建设,大力改善农村牧区人居环境,为家乡的绿色发展提供良好的生态支撑,守护好祖

国北疆这道亮丽风景线。”

整场宣讲引起现场党员干部和职工强烈共鸣。听了宣讲后,阿左旗科技和林业草原局一线工作人员杨晓军说:“通俗易懂的宣讲,让我对全国两会精神有了更深的领会。作为一名老林业人,我今后将认真学习贯彻全国两会精神和习近平

总书记重要讲话精神,化压力为动力,撸起袖子加油干,为打造生态宜居的家乡环境贡献自己的力量。”

为了让两会精神在阿拉善大地家喻户晓,连日来,戈明深入到阿左旗农牧业生产一线、矿山企业、生态建设现场、农牧户家中进行全国两会精神宣讲。

## 牢记习近平总书记嘱托

## 生态优先 绿色发展·草原学习轻骑兵

# 何功伟:坚贞不屈的“青年楷模”

列队默哀、敬献花圈、重温入党誓词……每年清明节前,湖北省咸宁市都有单位和部门组织青年干部,来到咸安区桂花镇,瞻仰何功伟烈士纪念馆和相隔不远的何功伟故居,缅怀这位坚贞不屈的“青年楷模”。

何功伟,1915年出生,湖北咸宁人。中学时期,他积极参加一二九抗日救亡运动,投身中国共产党领导的进步活动。1936年8月

在上海加入中国共产党。1938年6月任中共湖北省委委员,随即受党组织派遣回家乡开辟鄂南抗日根据地,任鄂南特委书记。1939年9月到湘鄂西区工作,任区党委宣传部长。1940年2月任湘西区党委书记,8月任鄂西特委书记。1941年1月20日在恩施被捕。

在狱中,何功伟始终坚信党的事业,严守党的秘密,同敌人进行了坚决的斗争,既经受了严刑拷

打的考验,又挫败了敌人的“劝降”伎俩和“感化”阴谋,严词拒绝了敌人高官厚禄、出国留学等所谓“自首”条件。

他还赋诗填词,谱写了《狱中歌声》:“我热血似潮水的奔腾,心志似铁石的坚贞。我只要一息尚存,誓为保卫真理而抗争……”用歌声作为鼓舞战友同敌人斗争的武器。

面对敌人先后十余次利用其亲属到狱中劝降,

何功伟在给父亲的信中写道:“儿献身真理,早具决心,苟义之所在,纵刀锯斧钺加诸颈项,父母兄弟环泣于身前。此心亦万不可动,此志亦万不可移。”“当局正促儿‘转变’,或无意必欲置之于死,然揆诸宁死不屈之义,儿除慷慨就死外,绝无他途可循,为天地存正气,为个人全人格,

成仁取义,此正其时。”

他在给妻子的诀别书中写道:“告诉我所有的朋友们,加倍的努力吧!把革命红旗举得更高。好好地教养我们的后代,好继续完成我们未竟的事业。”表现了一个共产党员的坚定信念和为理想、为党的事业献身的浩然正气。

1941年11月17日,何功

伟被敌人押到恩施方家坝后山五道涧刑场。在临刑的100余级石板上,敌人放言只要何功伟回一回头就不杀他,但遍体鳞伤、拖着沉重镣铐的他义无反顾,高唱《国际歌》,慷慨就义,时年26岁。

为表达对何功伟烈士的缅怀,咸宁市咸安区原“桂花中学”更名为“何功伟中学”。

(据新华社报道)

## 为了民族复兴·英雄烈士谱